

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50 «

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

REDACCION Y ADMINISTRACION

Año VIII

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 29 de Octubre de 1914

Franko
concertado

Toda la correspondencia á nuestro
Administrador

Núm. 410

EL PROBLEMA AGRARIO

Disposiciones importantes

Si las disposiciones, ya conocidas, dictadas para auxiliar a la clase agrícola, y fomentar el crédito agrario, no fueran bastantes a evidenciar la labor fecunda y provechosa del actual ministro de Fomento en el mejoramiento de la Agricultura, el importante Real decreto sobre federación de los Pósitos que publicó la *Gaceta* del día 17 del corriente y la Real orden que se inserta a continuación acerca de los Bancos agrícolas para saber con certeza la condición real y ficticia de esas Entidades y el capital que poseen, demuestran que el Sr. Ugarte no desconoce la índole del problema agrario, y que oyendo la voz de los productores, procura, con preferente atención, atender las ansias y anhelos del país agricultor que pide con urgencia soluciones concretas al conflicto agrícola por la carencia de recursos, especialmente del pequeño y mediano agricultor.

Al aplaudir tan importantes disposiciones, felicitamos a la clase agrícola.

He aquí la Real orden de referencia:

«Ilmo. señor: Atención de Gobierno y preferente del ministro de Fomento es la adopción de medidas que, la evidencia puso de manifiesto, como necesarias para atenuar los agobios del pequeño y mediano agricultor que frecuentemente se ve obligado a tener que acudir a la precipitada venta de sus productos, cediéndolos a precios bajos y poco remuneradores, y a someterse a las exigencias del usurero, del especulador y acaparador.

Misión especial o fin de los Pósitos y de los Bancos agrícolas es remediar en determinadas épocas la falta de subsistencias, suministrar al labrador, en caso preciso, el grano y aún el metálico suficiente para promover las cosechas nivelar en lo posible las desigualdades de éstas y fomentar el cultivo.

Reorganizados ya los Pósitos, y conocido su capital, conviene averiguar para que sirva de principio informador a la implantación de una política social en materia de

crédito agrario, cual sea con certeza la condición real o ficticia de los Bancos agrícolas instituidos por Real orden de 30 de septiembre de 1841 con el auxilio de capitales particulares, de bienes de Propios, subvenciones de Corporaciones y existencias de los Pósitos, y a este fin S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que los Gobernadores civiles en el plazo de 20 días desde el siguiente al de la publicación de esta Real orden en la *Gaceta*, informen a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes sobre los siguientes extremos:

1.º Si en la provincia respectiva funciona algún Banco agrícola, y en caso afirmativo si ha sido instituido según la Real orden de 30 de Septiembre de 1841, por iniciativa individual, o con auxilio de los bienes de Propios, de alguna Corporación o del Pósito, o si fué creado con arreglo al artículo 117 del Código de Comercio vigente.

2.º Organización y modo de funcionar del Banco en relación con las necesidades de los Agricultores, su capital, interés que devengan los préstamos, condiciones en que se hacen éstos y número e importe de los mismos al año.

4.º En la provincia en que habiendo existido algún Banco agrícola haya sido disuelto o no funcione en la actualidad; el informe comprenderá las causas que hayan motivado su disolución o el no funcionamiento, si se han reintegrado los préstamos y la aplicación dada al capital a su disolución, o el existente en Caja, si el Banco no funciona en la actualidad.

De Real orden lo comunico a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid 17 de octubre de 1914.—Ugarte.—Señor Director general de Agricultura, Minas y Montes.

DE LA GUERRA

Un inglés contra las
informaciones inglesas

El escritor inglés Sr. N. H. Brailsford, un hombre que de sí mismo dice que ha adquirido una larga experiencia con las «atrocidades balcánicas», se dirige al *Daily*

News con una carta en la que se pronuncia en contra de los relatos fantásticos sobre supuestas crueldades alemanas, relatos que llevan en el frente el sello de la mentira. Brailsford, dice:

«Un oficial inglés, cuyo nombre no se cita, cuenta el relato de una mutilación, y pretende haber visto con sus propios ojos esta inconcebible crueldad desde una distancia de 300 yardas y de haber matado al alemán culpable. El hecho ha tenido lugar en las trincheras durante una lucha encañizada que duró todo el día. Ahora bien: podría uno acaso creer que los alemanes hacen semejantes cosas cuando están en la completa seguridad, después de una victoria; pero el hombre que nos quiere hacer creer que un oficial tiene ocios para violar a una muchacha y después mutilarla, y todo esto en el centro del fuego, en plena batalla, a 300 yardas de las líneas del enemigo, este hombre nos cuenta una cosa que es sencillamente imposible.

(El «*Times*», en su número del 10 de Septiembre, también ha acogido la mentira a que se refiere la protesta del señor Brailsford.)

Hace dos meses todavía que cualquier director de un periódico inglés a quien se le hubiera exigido publicar una historia de alemanes que matan a bayonetas a los niños, hubiera mandado someter al solicitante a un examen de sus facultades mentales. Nuestra creencia de hace dos meses, y según la cual los alemanes eran gente civilizada y moderna, acaso con modales poco refinados, pero con una educación muy superior a la nuestra, estaba fundada en informaciones imparciales y más certeras que el criterio que hoy se acepta de ser los alemanes gente parecida a los daneses del siglo IV, o a los kurdos del XIX. El lector me opondrá que la destrucción de Lovaina y Aershot son hechos indiscutibles.

Ruego al lector observe que nosotros mismos, obrando bajo los impulsos de una aparente necesidad militar, hemos reducido a cenizas todos los caseríos y muchas ciudades en el Transvaal y en el Estado libre.

En mi opinión, el empleo de medidas tan duras no es prueba de un salvajismo especial en los

alemanes, sino una demostración de la crueldad, en general, de las guerras.»

TEMA DE ACTUALIDAD

Toros y guerra europea son los temas más importantes de hoy día para la mayoría de las gentes. En efecto; los taurófilos pueden ver en la guerra actual que ofrece el espectáculo de una gigantesca corrida, en una plaza de tantas dimensiones como Europa. El militarismo alemán, a cuya cabeza está el Kaiser, es parecida a la del toro, que «a donde le llaman vá», como dice la copla, y tan pronto se dirige contra Bélgica, como se revuelve contra Francia y después contra Rusia e Inglaterra. ¡Hermoso espectáculo, digo, si no costara charcas de sangre y capitales sin cuento!

Hay que ver a los aficionados a los toros con qué calor y con qué entusiasmo relatan las habilidades de los toreros, tomando partido por Gallito é por Belmonte, o por otro cualquiera del oficio, como si en ello les fuera el porvenir de cada aficionado, que enronquece y suda sosteniendo el debate, ni más ni menos que si se tratase de algo muy importante para la sociedad. El torerismo de ahora es un efecto atávico, que ha perdido toda la pasada y noble grandeza, por la falta de contraste, conservándose en calidad de entretenimiento de aquellos desocupados y legión de bravos infelices que solemnizan el heroísmo en la persona del torero afortunado.

Desocupados é infelices que piden caballos sin consideración, que el toro abre en canal; que insultan al picador que hurta su cuerpo al toro; que pitan y patean al espada que no tiene el acierto de parecer diestramente temerario.

Y cuando esos señores salen de la plaza á la calle, olvidan los horrores de la corrida y la sangre derramada, espectáculo antipático que han aplaudido, para entregarse al comentario de la guerra y sus siniestras hacatombes, que condenan con seriedad de fraile beneditino que acaba de terminar los rezos del día.

Esos señores olvidan que las apremiantes necesidades de la vida trajeron la guerra entre los hombres, moviéndolos de una parte á otra del planeta en busca de mejor clima y de mayores comodidades en todas las exigencias de la vida.

De ese modo han sido todas las guerras desde que se constituyeron las primeras familias, haciéndose matar unos cuantos hombres, millones luego, para que los que venían después pudieran sentarse con más comodidad y satisfacción en el banquete de la vida.

Olvidan, también, esos señores que, a más de la guerra y los toros, hay otros problemas de mucha mayor importancia y de mayor interés para la vida social.

Me refiero al lamentable olvido en que se tiene el laborioso agricultor empezando por el de arriba y acabando por el de abajo.

¿Acaso, taurófilos no es motivo de mayor atención la persistente sequía que aflige a nuestros infortunados labradores?

Quizá me contestaréis ¿qué vamos a hacer nosotros? Si pedimos a Neptuneo que sea compasivo con los labradores, ¿podemos asegurar que nos ha de contestar?

No hace falta tal vaciedad, lo que sí era necesario que, en vez de ocuparnos constantemente en asuntos tan frívolos, elevásemos nuestro grito a los Poderes públicos, hiciésemos opinión hasta conseguir que la única voz de los españoles fuese: Protección a la agricultura. Si la opinión general así pensaba, digásemos que había de hacer nuestro Gobierno, sino interpretarla fielmente, como en las actuales circunstancias, interpretando la opinión general, sostenemos la neutralidad.

Canales por todas partes hacen falta, así no sé daría el caso de que por no llover no puede verificarse la siembra en condiciones propicias.

No llueve; y, sin embargo, hay que sembrar para hacer frente a tanta necesidad como se avecina con motivo de las deplorables circunstancias de la guerra europea.

¡Quiera el cielo enviar abundante agua para que fecundice la tierra árida y los sudores de estos infatigables cultivadores de la tierra, nuestra madre, no sean estériles.

En esta clase de problemas debiéramos poner toda nuestra atención, porque, como dice Heraldo: Si llueve habrá pan en la mesa, fuego en el hogar abrigo en la cama y alegría en los pueblos.

Mariano Moliner

Villarreal, Octubre 1914

Correspondencia

MADRID

Impresiones

Mientras la lucha continúa encarnizada en el Oeste y en el Este de Europa y en Africa y en Asia y los beligerantes tratan de convencernos, desde su punto de vista respectivo, de sus victorias y de la bondad de su causa, por aquí seguimos presenciando la lucha entre germanófilos y francófilos, que es un juego azaroso y peligroso para nuestro temperamento meridional.

Unos y otros llevan su entusiasmo a extremos inconcebibles.

Hace pocos días, en un diario ilustrado de la mañana leía yo con asombro una crónica de un conocido escritor, porque en ella se estampaba la afirmación de que el Kaiser, cuando nuestras diferencias con los Estados Unidos, hizo afirmaciones hispanófilas.

Entonces, es cierto, *La Correspondencia de España* contó una historia china: la de que el Emperador Guillermo, poniendo teatralmente su espada sobre una mesa, a los postres de una comida, declaró que los yanquis pasarían sobre él antes de que tocaran los intereses de España.

La especie circuló por aquella época luctuosa para nosotros, por todos los ámbitos de la nación sin que nadie pudiera sospechar que había sido inventada por un hoy Embajador español cerca de una gran potencia beligerante y en los días a que me refiero jefe del Gabinete diplomático de nuestro Ministerio de Estado.

Se dijo también entonces que el Príncipe Enrique de Prusia, a la sazón jefe

de la escuadra alemana que se hallaba en aguas de Filipinas, estuvo a punto de entablar combate con la flota de Dewey, rompiendo lanzas en nuestro favor.

La especie era tan infundiosa como la atribuida a su augusto hermano el Kaiser, pues, andando los años, se descubrió que los barcos germanos iban dispuestos a pescar a río revuelto, es decir, a quedarse, si podían, con el archipiélago filipino.

De todas esas cosas o son ignorantes o no quieren enterarse los germanófilos como los francófilos tampoco quieren recordar todas las humillaciones y todos los sinsabores porque nos hicieron pasar los hoy llamados aliados, especialmente nuestra vecina Francia.

Mi copariante el ilustre ex-ministro Sr. Gullón, me decía, a raíz del Congreso hispano-americano de 1900, tratando del arbitraje internacional de que se habló en aquel Congreso, en el que tuve la honra de ser uno de los secretarios de sus sesiones: crea V., desde que aquí, en esta casa y en ese salón contiguo (se refería a su domicilio particular donde charlábamos) vi a los Embajadores de las grandes potencias notificándome que nos abandonaban en nuestra contienda con los yanquis, no creo en el Derecho internacional ni en la justicia.

Y tenía razón el eximio ex-ministro demócrata.

¿Qué hicieron Francia, ni Alemania, ni Inglaterra, ni Austria, ni Rusia, ni Italia para evitar nuestra catástrofe de 1898?

Entregarnos atados de pies y manos a la codicia del Gabinete de Washington.

Pero, no cabe duda, hemos de ser los eternos Quijotes para romper lanzas en homenaje de una Dulcinea, a la cual importamos un bledo.

Si triunfan los aliados nada iremos ganando; pero no creo que perdamos nada más de lo que ya hemos perdido; pero si vencen los alemanes ¿quien es capaz de predecir que no quieran también aprovecharse a nuestra costa?

El equilibrio europeo, tal como estaba antes de comenzarse la actual contienda, era una garantía para España. Pero roto ese equilibrio ¿podemos y deberemos estar tranquilos?

El porvenir no tiene, ciertamente, nada de halagüeño como no haya entre nosotros espíritus abnegados y esforzados que hagan resurgir las virtudes de la raza, llevándola por distintos derroteros que los seguidos hasta aquí.

Da pena ver a nuestros partidos liberal y reformista hablar en la forma que lo hicieron.

Y más pena dá saber que, dentro del Gobierno, no faltó quien se mostrase partidario de nuestra intervención en la lucha y el Ministro que así opinaba no era un hombre militar, sino uno que por la especialidad de sus funciones, está obligado a pulsar la fuerza económica del país.

Afortunadamente, el Sr. Dato supo ir salvando los escollos, y esto solo, le hace acreedor a la gratitud de España.

El espectáculo que acaba de dar Portugal, con su pequeña revolución, hubiera sido nada comparándolo con lo que ocurriría en España, de intentarse algo favorable a nuestra intervención en el conflicto. Aquí hasta pudiera surgir una formidable guerra civil.

Las Cortes, que dentro de tres días han de reunirse, tienen que mirar mucho lo que hacen y algunos, como el Conde de Romanones, deben de estar apercebidos, a estas horas, de que si fuera posible un cambio de política, en sentido liberal, no serían ellos los llamados a dirigir los destinos del país, porque los tiempos no están para bromas.

Y España únicamente debe pensar en

sacar el mejor partido posible de la situación.

El patriotismo de nuestro Parlamento y de nuestros partidos dirán lo que puede esperarse de su actuación en la vida española en el solemne momento presente, que puede ser de vida ó de muerte para la Patria.

Desde luego puede afirmarse que los propósitos que se atribuyen al Sr. Dato de obtener una autorización en blanco para ejercer una dictadura Odorini, no tendrán hechura.

No faltaría más que hasta ahí llegaran las cosas.

B. L.

27 Octubre 1914.

LA PROCESIÓN DEL SANTO ENTIERRO

La Hermandad de la Sangre de Cristo, piadosa institución a la que pertenecen la inmensa mayoría de las familias de Jaca, y que cuenta en su Junta Directiva con un puñado de entusiastas, hombres de grandes iniciativas y arrestos suficientes para no desmayar ante los obstáculos que se opongan a la realización de un proyecto, nuevamente ha dado una prueba más de su gestión acertada, en la labor que se ha impuesto de hacer de la procesión del Santo Entierro en Jaca, una de las demás nombrada y brillantez de la Región.

No pasa año sin que nos sorprenda con agradables nuevas avalorando la procesión con detalles importantes. Ciertamente que a sus plausibles esfuerzos contribuye en grande la espléndida munificencia de familias pudientes, el óbolo de todos y cada uno de los hermanos que integran la Real Hermandad, pues todos rivalizan por conquistar en todos los aspectos honra y prez para Jaca.

Estos entusiasmos y la comunión de ideas existente, han determinado la adquisición de dos magníficos pasos que figurarán en la próxima Semana Santa.

Representa uno la "Entrada de Jesús en Jerusalem" y el "Descendimiento", el otro. Para ellos no se ha omitido gasto alguno y su confección ha sido concertada con una importante casa de Valencia muy conocida por los trabajos que tiene realizados.

INTERESES COMARCALES

El señor Piniés, nuestro activísimo Diputado dirigió días pasados al alcalde Don Antonio Pueyo el siguiente telegrama:

"Háanse librado 10.000 pesetas para complemento obras carretera Urdués a la venta de Patracó."

Es una nueva gestión, muy acertada, que agradecer al Diputado por este Distrito y una prueba más en favor de su labor fecunda en pro de nuestros intereses.

Felicitemos a los pueblos interesados en la construcción de la vía mencionada.

NOTAS RELIGIOSAS

Indulgencia plenaria, «toties quoties», para el día de difuntos.

Una de las últimas concesiones generales de indulgencias en favor de las almas del Purgatorio, otorgada por el amado Pontífice Pío X, es la anterior indulgencia plenaria «toties quoties» (a la manera de la Porciúncula), para el día de Difuntos, o se para el 2 de noviembre. En virtud de esta concesión (los que hubieren confesado y comulgado) tantas cuantas veces visitaren, con el fin de ayudar a los difuntos, alguna iglesia (cualquiera que

ésta sea) o algún oratorio público o semipúblico y oraren allí a la intención del Romano Pontífice, ganarán otras tantas indulgencias plenarias, las cuales sólo valen para los difuntos.

Esta indulgencia se gana desde el medio día del 1.º de noviembre a las doce de la noche del día 2.

Es condición precisa que cada indulgencia se aplique por un difunto determinado y de ninguna manera es aplicable a los vivos.

En cuanto a la confesión y comunión y forma de hacer las visitas se ajusta a lo dispuesto para lograr el jubileo de la Porciúncula.

La novena de las almas

Con la solemnidad acostumbrada dará principio el día 2 en la iglesia del Carmen, la solemne novena que anualmente se dedica en esta ciudad a las almas del Purgatorio.

Siguiendo la práctica el año anterior establecida habrá sermón todos los días, habiéndose encargado de dirigir la palabra a los fieles los señores presbíteros siguientes:

- Día 1.º M. I. Sr. D. Marcos Antoni (El día de difuntos)
- Día 2.º Sr. Cura Párroco (Existencia é inmortalidad del alma)
- Día 3.º D. Emilio Laín. (La muerte)
- Día 4.º D. Pascual Aznar. (La vida futura)
- Día 5.º D. Miguel Lacasta. (El Purgatorio.)
- Día 6.º D. Agustín del Olmo. (La humanidad practicada en favor de las almas del Purgatorio, aumenta los intereses de la Religión.)
- Día 7.º D. Félix Galindo. (El alivio de las almas del Purgatorio por medio de los sufrimientos.)
- Día 8.º M. I. Sr. D. Domingo Torres (El Infierno.)
- Día 9.º Sr. Cura Párroco. (El Impio)

CRÓNICA EXTRANJERA

La información que puede hacerse sobre la cuestión de actualidad, queda reducida a las noticias más o menos parciales que suministran los periódicos extranjeros. He aquí un pequeño extracto de los que últimamente se han conocido.

"El 14 de Octubre pasado se celebró un Consejo de guerra austro-alemán en Radom, bajo la presidencia del Kronprinz. Se acordó atravesar el Vístula, a ser posible en la región de Katimiers. Para llevar esto a efecto, concentraron batallones de pontoneros y baterías de artillería gruesa en las regiones de Zwolen y Opatow, con la consigna de intentar el paso del Vístula por esta región. En estas operaciones intervenían: el grupo de tropas alemanas que marchaban de Pebukow sobre Varsovia, por el grupo concentrado en Radom y por las fuerzas austriacas de Galitzia y Hungría. Para asegurar el éxito de esta operación; las reservas estratégicas de todo el frente fueron concentradas en Thor y enlazaban por el destacamento alemán de Mlawa con las tropas alemanas de la Prusia Oriental. El objetivo del plan austro-alemán era romper nuestro centro y obtener dos éxitos decisivos; el uno en Galitzia y el otro en Varsovia. La toma de Varsovia hubiera sido el triunfo político más grande del enemigo y nuestra derrota en Galitzia hubiera arrancado del poder del Zar un territorio recién conquistado por nuestras tropas. Hubieran constituido estos éxitos para los alemanes, una brillante revancha de los reverses que nuestro ejército les ha proporcionado. La realidad no ha justificado estas previsiones y los resultados de la maniobra han acentuado la derrota de los ejércitos austro-alemanes."

Del *Messenger de l'Armée*. - Petrogrado.

"El mariscal inglés, Jhon French, que gusta tanto emplear un lenguaje de precisión ha querido darnos idea de la poca resistencia que ofrece la caballería alemana, con las siguientes pa-

labras: "¿Han visto como atraviesa un cortaplumas a un papel para embalar? Dé un modo análogo se puede decir que la caballería inglesa *atraviesa* a la alemana. Un destacamento inglés *atravesó*, cargando, dos escuadrones alemanes sin perder casi gente. La caballería francesa, agrega el mariscal tiene el mismo menosprecio por la caballería alemana y busca todas las ocasiones de venir a las manos con ella."

De *Le Petite Gironde*

Manuel Serrno Serrate

Carnet de sociedad

El lunes pasado fué pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita jacetana, Encarnación Manau Lardiés, para el culto abogado y prestigioso director del semanario *Juventud*, D. Manuel Samitier Colomer.

La petición, cerca de los señores de Lardiés, la hizo D. Manuel Samitier, también abogado muy distinguido y acaudalado propietario de Barbastro, no habiéndose fijado la fecha de la boda, por reciente luto de familia.

Adelantamos nuestro cariñoso parabien a los prometidos y familias, de toda nuestra consideración y singular aprecio.

Tristemente nos ha impresionado la infausta nueva de haber fallecido en Zaragoza la respetable señora Doña Josefa Galiana de Mediano.

La familia de Mediano, de toda nuestra consideración y aprecio, ha residido en esta ciudad por espacio de largos años y los que con su amistad nos honramos pudimos apreciar las relevantes condiciones de bondad y fino trato, que adornaban a la malograda Doña Josefa. En Jaca, donde los señores de Mediano cuentan con sinceras y numerosas simpatías, el duelo por la desgracia que les aflige es general y todos hacen votos fervientes por que el cielo les de resignación cristiana para sobrellevarla.

La amistad que a esta casa dispensó siempre D. Vicente Mediano, la labor desinteresada que como Administrador del periódico realizó delicada y escrupulosamente por espacio de varios años, son causas más que sobradas para que como propios nos afecten sus dolores y sean también nuestras sus penas.
(D. E. P.)

En Moyá, su residencia, dió á luz el jueves último un robusto niño, la distinguida señora de Jaca, D.^a Asunción Lacasa González, esposa del ilustrado médico de aquella localidad, D. José Clavería.

También nuestro considerado amigo D. Galo Escobar, docto farmacéutico de Zaragoza, ha visto aumentado su hogar con un nuevo vástago venido al mundo la semana última.

Ambas familias muy distinguidas, están recibiendo con tan fausto motivo, muchas felicitaciones á las que unimos la nuestra muy sincera.

Después de breve estancia en Zaragoza han regresado las distinguidas señoras é hijas de Iguácel (D. Teodoro) y Sánchez-Cruzat.

Disfruta de unos días de licencia al lado de su familia, el joven Juez de Instrucción, D. Victorian Aventin Vidal.

Acompañada de su señor padre, don Fermín Diaz, segundo teniente alcalde de este Ayuntamiento, salió el lunes para Zaragoza la distinguida señorita Dolores Diaz.

Para la misma capital salieron días pasados, las respetables señoras Doña Amparo Taberner de Oliván y Doña Luisa Vallino de Bovio,

De Oza (Coruña) en cuyo sanatorio marítimo ha desempeñado el cargo de subdirector durante la época estival, regresó ayer el ilustrado y joven profesor de la escuela nacional de niños de esta ciudad, Don Joaquín Palacio, nuestro querido compañero. Bien venido.

Ha fijado en esta ciudad su residencia la distinguida familia del primer oficial de Intervención militar Don Manuel Bauluz. Le deseamos grata estancia.

S. A. Molino Harinero y Luz Eléctrica de Jaca

La Junta Directiva de esta Sociedad, en sesión de ayer, acordó convocar a la Junta General a sesión extraordinaria, que tendrá lugar el día 5 del próximo Noviembre, a las seis de la tarde, en la Sala Consistorial de esta ciudad.

Tiene por objeto dar cuenta en ella de las bases propuestas por la Sociedad «Gastón y Compañía» para el arreglo definitivo de la fusión y medios para subvenir a ese pacto.

Jaca 23 de Octubre de 1914.
P. A. de la Junta Directiva.—El Secretario, *Javier Lacasa*.

Gacetillas

La Comisión mixta de reclutamiento ha celebrado el sorteo de las décimas correspondientes al actual reemplazo.

Corresponde a los pueblos del partido de Jaca que se oitan, cubrir cupo en la siguiente proporción.

Abay, 2; Abena, 1; Acín, 2; Acunier, 5; Agüero, 6; Aisa, 1; Ansó, 6; Anzánigo, 2; Aquilué, 2; Ara, 1; Argües del Puerto, 2; Arbués, 1; Aso de Sobremonte, 2; Atarés, 1; Baragnás, 1; Barbenuta, 2; Berdún, 5; Bescós, de Garcipollera, 1; Biescas, 3; Borau, 1; Botaya, 1; Canfranc, 2; Canías, 1; Castiello de Jaca, 2; Embún, 2; Ena, 2; Escarrilla, 1; Escuer, 1; Esposa, 1; Fago, 2; Gavín, 1; Gésera, 2; Guasa, 1; Hecho, 8; Hoz de Jaca, 2; Javarella, 2; Jaca, 15; Jasa, 2; Javierregay, 5; Javierrrelatre, 1; Lanuza, 2; Larués, 2; Majones, 2; Martes, 1; Navasa, 2; Oliván, 2; Osia, 1; Panticosa, 2; Piedrafita de Jaca, 1; Rasal, 1; Sabiñánigo, 1; Salinas de Jaca, 2; Sallent, 4; Santa Cilia, 2; Santa Cruz, 1; Santa Engracia, 1; Sardas, 1; Senegüa y Sorripas, 2; Sinués, 1; Tramacastilla, 1; Triste, 2; Urdués, 2; Villarreal, 2; Villanúa, 1; Yebra, 2; Yésero, 1.

Trátase de reorganizar en Jaca la benemérita institución de la *Cruz Roja*.

El docto farmacéutico Don Francisco Garcia, ha sido encargado de realizar los trabajos previos y sabemos que dicho entusiasta joven ha convocado por atento B. L. M. a las más significadas personalidades de Jaca a una reunión que para cambiar impresiones con el fin indicado se celebrará esta tarde en el salón de sesiones del Ilustrísimo Ayuntamiento.

El arquitecto municipal señor Lamolla y el Ayuntamiento han tenido estos días interesantes reuniones y conferencias para adoptar las determinaciones precisas a la mejor solución de los proyectos, que a base de un empréstito, acaricia la corporación municipal.

Parece ser que se ha fijado, por circunstancias administrativas y económicas, de urgente necesidad la construcción del grupo escolar, y se tienen ahora en estudio y tramitación detalles de tanto interés como el de la zona de su emplazamiento.

Es indudable, que con respecto a problemas de tanta transcendencia para la vida ulterior de Jaca, dominan

en el Palacio municipal miras altruistas y sano criterio y esto hace pensar en una realidad cercana.

El día 24 á las 8 y media de la mañana dió á luz S. M. la Reina D.^a Victoria un hermoso niño. Se le impondrán los nombres de Gonzalo Rafael y será apadrinado por los ex-reyes de Portugal D.^a Amelia y D. Manuel, que se harán representar por los Infantes D. Carlos y D.^a Luisa. La inscripción del nuevo infante en el Registro civil tuvo lugar el lunes a las 10 y el bautizo se celebrará el día 30.

Con entusiasmos indescriptibles, se celebró el día 26 por la tarde, en el teatro Pignatelli de Zaragoza, una Asamblea magna en pro de los grandes riegos del Alto Aragón.

Por la mañana hubo manifestación por las calles con banderas y estandartes.

El aspecto de la Asamblea era imponente, pues asistían más de 6.000 personas.

Presidió el arzobispo, con representaciones de las entidades adheridas, diputados y ex senadores de la zona.

Habló el arzobispo, diciendo que se honra con la presidencia y que tenía confianza en la promesa del Gobierno para empezar las obras en primero de año.

Hizo votos por que perdure la solidaridad de Zaragza con Huesca para sacar a flote los proyectos hidráulicos que interesan a las dos provincias.

Terminó ofreciendo secundar las gestiones hasta el logro de esta aspiración.

Hablaron luego los Sres. Aura Boronat, Escuer y Boronat (D. Alvaro), diciendo éste que había visitado ayer al ministro, el cual confirmó la actitud del Gobierno.

Se leyeron numerosas adhesiones, entre ellas una carta entusiasta de D. Miguel Moya, que fué muy aplaudida.

Se aprobaron luego las conclusiones, que, en síntesis, dicen que irá una Comisión magna para recabar la promesa del Gobierno.

Terminó el acto con orden y entusiasmo.

Dicen de Biescas haber sido detenido un sujeto que dijo llamarse Antonio Gómez Pache, de 43 años, natural de Hellín (Albacete), por haberse sorprendido en el momento de hallarse con una barra de hierro perforando la pared de la ermita de Santa Elena, que se encuentra en la partida de *El Zoque* de este término municipal, observándose había intentado también hacer saltar la cerradura de la puerta de entrada con el propósito de apoderarse del contenido del cepillo.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

Hemos disfrutado de todo un muestrario atmosférico durante la última semana. Ha llovido, trayendo el agua esperanzas al ánimo de los agricultores que todo lo esperan de las nubes. Súbitamente cambió la decoración y el denso nublado, presagio de agua abundante y benéfica deshízose a impulsos de fuertes vientos portadores de bajas temperaturas. No obstante la tendencia a la lluvia subsiste pero ya nada podemos aventurar acerca del tiempo futuro, que es difícil misión meterse a desentrañar los misterios metereológicos.

La subasta de las obras de la carretera de Riglos a Biel ha sido adjudicada a D. José Miguel.

En la administración de Loterías de esta ciudad se han puesto a la venta

los billetes para el sorteo de grandes premios que se celebrará en Madrid el 22 del próximo Diciembre.

Variedades

¿Cómo ha ser la mujer con que nos casemos?

A pregunta de tanta importancia contesta el humorista francés Max O'Rell lo siguiente:

"Cásate siempre con una mujer que sea de menor estatura que tú. No te cases con ninguna que no sepa reír de buena gana, pues en la manera de reír se conoce fácilmente el carácter de una persona. Cásate con una mujer que sepa aceptar una broma de buena ley y que acostumbre considerar todas las cosas por su lado bueno. No te cases con ninguna mujer que todo lo critique y que se burle de sus amigas a espaldas de éstas; al contrario, cástate con la que tenga una palabra de defensa para los que en su presencia sean criticados.

Cásate con una filósofa. Si has tenido la intención de obsequiar a tu novia con una butaca para la Opera, pero al llegar a la taquilla encuentras con que todas las localidades están vendidas ya, y la muchacha se resigna tan buenamente y riendo te dice: "¡Y qué importa. Esperemos otro día, o vayamos a otra parte. La cuestión es que pasemos el rato juntos!, cástate con ella, pues será "un buen camarada". El hombre no apreciará nunca bastante lo que vale una mujer que se contente con estar a su lado, aun cuando riendo haya de sacrificar alguna ilusión. No te cases con ninguna mujer que al ver que vas a dar una limosna, te lo critica o trata de impedirlo.

Mira de averiguar con qué humor suele levantarse la que pretenas, porque la que ya sale de su cuarto con el entrecejo frunido y ganas de cuestionar, raras veces será amable durante el día. Pertenecen a esta clase de seres, tanto hombres como mujeres, los que guardan sus sonrisas para los extraños y el mal humor para la familia y que por tanto no sirven para el matrimonio.

Si en una visita la hija de la casa se hace esperar media hora para presentarse luego intachablemente vestida y peinada, no te cases con ella; pero si se presentase en traje de casa tal como está y sin deshacerse en largas excusas, cástate; es chica de sentido práctico.

Si los hermanos de una muchacha toman a esta por confidente, le encargan el arreglo de sus habitaciones, buscan un diminutivo por su nombre, y ella en cambio ayuda a hacer los cigarrillos para ellos y su padre y sabe mimar a éste en provecho suyo y de los hermanos, cástate con ella: es un buen camarada.

Huesos de Santo Y Buñuelos de viento

Como en años anteriores estarán a la venta los afamados HUESOS DE SANTO y BUÑUELOS DE VIENTO en la Confitería y Pastelería de la

Vda. de Lorenzo Echeto
Porches del Mercado

LECHE DE BURRA.—Se servirá a domicilio dando aviso en el núm. 6 de la calle del Siete de Febrero.

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor, 16.

Toda persona de buen gusto y exquisito paladar, debe probar el CHOCOLATE de

Salvador Valle

en la seguridad de que ha de quedar verdaderamente sorprendido al notar su finura y riquísima calidad por estar elaborado á base de cacao de primera, huevos frescos y leche riquísima, todas las clases que elabora, llevando más ó menos cantidad de componente según su precio. Se elaboran de 4, 5, y 6, reales libra

A todo comprador de nueve libras en adelante, se le hace un regalo práctico.

SU DESPACHO; CARMEN, 27, JACA

REGALO

Se hace de un billete á todo aquel que compre una botella de lejía **MORA**, cuyo número, si coincide con el del premio mayor de la Lotería de Navidad del presente año, obtendrá un precioso y elegante **GABINETE COMPLETO** fabricado en los talleres de esta casa, que garantiza siempre su construcción.

Con objeto de que nuestros favorecedores puedan apreciar la importancia de este GRAN REGALO, durante una temporada estará expuesto al público en los almacenes del fabricante **Joaquín Lafarga, HUESCA**. Pedid siempre esta marca en los establecimientos de ultramarinos.

AFEITOL



"AFEITOL,"

Para afeitarse en dos minutos sin agua caliente, brocha ni jabón

No hace falta después de afeitarse polvos, cremas, ni otros ingredientes perjudiciales.

No es dañino á los poros, dejando la piel suave y sin ardor. Como es un liquido acuoso, no ataca á las navajas y puede usarse indistintamente frio ó caliente.

No consintáis que con las brochas, que recogen todos los gérmenes, toquen vuestras caras

El «AFEITOL» es un producto de origen orgánico, inofensivo y muy antiséptico, que permite poder garantizar la ausencia de todo contagio á los que con él se afeiten.

Frasco de 250 gramos, suficiente para 200 veces. DOS pesetas: Frasco de UN litro, CINCO pesetas,

DEPOSITO EN JACA COMERCIO DE AÑAÑOS

Labradores

Se han recibido grandes existencias de

ABONOS MINERALES

COMERCIO **EL SIGLO** MAYOR, 15 Y OBISPO, 1 Y 3
JACA

Hierbas de invierno

para 400 ovejas de vientre ó de parir y alguna cabeza mayor.

Se arriendan los de la pardiña de Javierre-Martés, sita en la orilla izquierda del río Aragón, entre los pueblos de Arrés y Martés.

Condiciones e informes en dicha finca.

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

LA INTERNACIONAL

ANTIGUA PESCADERIA de Julián Coro

El dueño de este Establecimiento hace saber al público que se recibe todos los días, como siempre, extenso surtido en pescados frescos, como también encargos para clases especiales.

Aunque esta Casa no pregona los pescados, ruega á numerosa clientela, que vea las clases y los precios expuestos diariamente en la pizarra.

CALLE DEL CARMEN, NUM. 9

AMA.—Hay una de leche fresca, casada, que criará en su casa de Huértalo. Dirigirse á Francisco Ortiz, en dicho pueblo.

AMA.—Hay una de leche fresca, que criará donde convenga. Dirigirse á Pedro Sánchez en Araguás, del Solano.

SE ARRIENDA el segundo piso de la casa núm. 11 de la calle del Sol.

En el núm. 13, principal, de la misma calle, darán razón.

BACALAO ESCOCIA

fresco y superior, se ha recibido en el Comercio de

JOSÉ LACASA IPIENS

MAYOR, 28, JACA

ALMACÉN DE ABONOS MINERALES

Para la próxima siembra se están recibiendo, recién preparados, en todas las graduaciones y precios.

¿QUERÉIS OBTENER BUENAS COSECHAS?

Comprad los que vende esta casa, que son los de mayor rendimiento.

COMERCIO DE JOSE LACASA IPIENS MAYOR, 28, JACA

ZAPATERIA DE PAULES 7, EHEGARAY, 7

Chanelos de goma (DRAGON). Botas suizas para caballero. Zapaticas para señoras.

Gran surtido en calzado chico.

VENTA DE CALZADOS

Huesos de Santo

Buñuelos de viento

Probad los exquisitos HUESOS de SANTO y BUNUELOS de VIENTO que se elaboran en La ESMERALDA, Confitería y Pastelería de

SALVADOR PEREZ

MAYOR, 31

LECHE DE BURRA.—Se servirá á domicilio dando aviso en la plaza del Angel, 4.

APRENDIZ.—Se necesita con principios ó sin ellos en la Barbería de Gregorio Manjón, JACA.

AMA DE CRIA.—Hay una de 23 años de edad y 5 meses de leche, que criará en su casa de Larrés.

PASTOS.—Se arriendan los de aborral de la pardiña de Lorrés, término de Javierrelatre.

Dirigirse á su dueño D. José María Campo, Bellido, 9, JACA.

TRIGO MÚLTIPLE SE VENDE a PESETA el kilo en el Siglo y en la guarnicioneria de Antonio Villacampa.

POSTALES

Colecciones de JACA del CANFRANC PANTICOSA y SAN JUAN de la PEÑA. Nueva edición y única del VALLE de RONCAL. F. de las Heras OBISPO 12, FOTOGRAFÍA

TRIGO MÚLTIPLE

Se halla de venta en los siguientes puntos:

Javierregay. Casa de D. Mariano Lacasa.

Jaca. Tienda de José Escolano, (Cartirana).

Sabiánigo. (Estación). Joaquín Lata, Cartero.

SE ARRIENDA desde la fecha, el primer piso de la casa llamada de "Fañol", en la travesía del Zocotín

ESPECIALES

HUESOS DE SANTO

Buñuelos de viento

LA IMPERIAL

CONFITERIA y PASTELERIA

SE VENDE

una espaciosa casa con buenos bajos, bodega y jardín. Dirigirse a esta Imprenta.